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[bookmark: _GoBack]京都市の水垂運動公園（仮称）における官民連携手法等導入可能性検討業務に関する公開サウンディング市場調査に応募するにあたり、下記の事実に相違ないことを誓約します。

記

１　次の応募要件を満たしていること。
①　法人であること
②　会社更生法(平成１４年法律第１５４号) の規定により、更生手続開始の申立てをしている者でないこと。
③　民事再生法(平成１１年法律第２２５号) の規定により、再生手続開始の申立てをしている者でないこと。
④　京都市暴力団排除条例（平成24年10月1日）に基づく入札等除外措置を募集期間から対話実施の日までにおいて受けていないこと。また、事業者、事業者の役員又は従業員（以下、「事業者関係者」という。）が過去から現在にかけて暴力団、暴力団員、暴力団関係者、総会屋その他の反社会的勢力（以下、「反社会的勢力」という。）でなく、事業者関係者が反社会的勢力に対し、出資、貸付、資金提供等の便宜を図ったり、自ら意図して交際したり、維持・運営に協力若しくは関与したことがないこと。
⑤　法人税、消費税及び地方消費税などの税金を滞納していないこと、都市計画法などに法令違反がないこと。
２　提出書類に虚偽又は不正がないこと。




