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京都市里親ウェブサイト制作等業務委託に係る公募型プロポーザル
応募に係る誓約書
京都市里親ウェブサイト制作等業務委託に係る公募型プロポーザルへの応募に当たり，当法人は，次に掲げる事項について，満たしていることを誓約します。
１　（京都市入札参加有資格者名簿に登録している法人の場合）京都市競争入札等取扱要綱及び京都市競争入札参加停止取扱要綱に基づく指名停止措置を受けていません。
２　（京都市入札参加有資格者名簿に登録されていない法人の場合）地方自治法施行令第１６７条の４第１項各号のいずれにも該当していません。また，同条の４第２項各号のいずれかに該当し，３年を経過しない者及びその者を代理人，支配人その他の使用人又は入札代理人として使用する者ではありません。
さらに，国税等（法人税又は所得税及び消費税），地方税（法人市民税，固定資産税及び事業所税）及び京都市の水道料金及び下水道使用料の未納はありません。
また，京都市暴力団排除条例第２条第４号に規定する暴力団員等又は同条第５号に規定する暴力団密接関係者に該当しません。
３　会社更生法，民事再生法等による手続きを行っていません。
４　宗教活動や政治活動を主たる目的とした法人ではありません。
５　特定の公職者（候補者を含む）又は政党を推薦，支持，反対することを目的とした法人ではありません。
６　その他，公共の福祉に反する活動をしていません。
