様式第三十一（第七十七条関係）
光ディスク提出書
年　　月　　日　
（宛先）京都市長

土壌汚染対策法第　　条第　　項の規定による報告、申請、届出又は計画の提出に際し提出すべき書類（その添付図面及び添付書類を含む。）に明示すべき事項を記録した光ディスクを以下のとおり提出します。
本提出書に添付されている光ディスクに記録された事項は、事実に相違ありません。
１．光ディスクに記録された事項
　
２．光ディスクと併せて提出される書類
　
　
　
　
備考　１　用紙の大きさは、日本産業規格Ａ４とすること。
２　法令の条項については、当該報告、申請、届出又は計画の提出の根拠条項を記載すること。
３　「光ディスクに記録された事項」の欄には、光ディスクに記録されている事項を記載するとともに、二枚以上の光ディスクを提出するときは、光ディスクに整理番号を付し、その番号ごとに記録されている事項を記載すること。
４　「光ディスクと併せて提出される書類」の欄には、当該報告、申請、届出若しくは計画の提出の際に本提出書に添付されている光ディスクに記録されている事項以外の事項を記載した書類を提出する場合にあっては、その書類名を記載すること。
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