受付・収集・管理仕様書補記
１ 受付機能
（１）氏名入力した際に，自動的でふりがなが入力できること。

（２）申込みがあった際，自宅・携帯電話・ＦＡＸ番号を検索し，自動的に基本電話番号を表示するとともに，受付の履歴が存在する場合，自動的に前回の情報を表示できること。
（３）前回（直前に受付た番号）受付番号をボタン一つで呼び出しすることができること。
（４）受付の履歴を一覧表示し，受付中，取消済み，収集日経過等の状況が色分けされ視覚的に区別できること。
（５）地図上のマンション名等の文字情報をクリップボードへコピーし，貼り付けできること。

（６）申込み場所や排出場所を特定する際の地図操作で，マウスの右クリックメニューで地図のドラッグスクロールやポイント指定を指定して場所の登録ができること。
（７）町名を選択する際，別名（通称名）での検索ができること。

（８）申込品目は，種別ごとでの表示，読み仮名順での表示，使用頻度順で表示できること。
（９）最寄りの処理券販売店を検索し，距離の近い順にリスト表示（店名，電話番号，住所）し，各店舗をクリックすると地図と連動し，申込み場所と該当店舗を線で結んで表示できること。
（10）伝達事項は，収集担当者向けと受付担当者向けと分かれて入力することができること。収集担当者向けの伝達事項は，収集指示書に印刷できること。

（11）受付内容を確認票として，ボタン一つで印刷できること。
（12）直近で受付を行った電話番号の履歴が一覧表示できること（５件）
（13）苦情・問い合わせの内容を入力できること。受付画面からボタン一つで呼び出し，よく使われる内容のものはマスタから選択してすることができ，詳細内容についても入力できること。

（14）祭りの期間中など臨時で収集制限を行う場合，受付の画面地図上で該当地域の判断できるようにすること。また，受付センター職員により，自由にメンテナンスできること。
（15）死獣受付時の納付先データは，ＣＳＶ形式で出力するとともに，申込者の地図も出力できること。
（16）死獣（ノラ）受付時に申し込みが重複しないようにオペレータ間で情報共有できること。
２ 収集機能

（１）配車計画は，市全域を対象とする他に，区単位で並行して処理することもできること。

（２）地図画面を矩形選択または一覧表からの選択により，一括配車処理ができること。
（３）収集対象の場所，配車済みの場所，選択中の担当車両で配車済み箇所を，地図画面上にアイコンを変えて，一目でわかるように表示できること。

（４）配車されていない申込みを絞込み，情報が確認できること。

（５）配車後に該当車両から別の車両への受け渡しができること。
（６）収集順の並び替えが条件により自動及び手動でできること。
（７）収集伝票とは別に，広域での地図出力ができること。
（８）地図の印刷機能として，出力する用紙サイズ，分割枚数，縮尺・角度を指定して印刷できること。また，印刷枠を地図上に表示させ，マウスでの移動ができること。
（９）収集伝票にメモ書き欄を設けること。

（10）収集伝票には，通し連番を表示すること。

（11）ごみ種別，狭あい区分によって車両を分けて自動配車及び手動配車することができ またその内容を収集リストに印刷できること。さらに全キャンセルの場合は，収集伝票の全面に×を示して印刷できること。
（12）印刷処理の関係で締め切り前に印刷したものについて，変更・キャンセルがあった場合は，差分として確認及び収集伝票が印刷できること。
（13）収集する品目に応じて担当する車両を割当て，同じ収集申し込みについて，複数の車両が収集する場合は，それぞれの担当車両ごとに収集伝票を印刷でき，担当品目と担当外の品目を区別するマークを表示できること。
３ 管理機能

（１）地区割りの設定は，町名・番地での設定以外に，地図上で該当区画を囲んでポリゴン指定ができること。
（２）狭あい道路の入力は，ラインとポリゴンで入力できること。

（３）集計結果のそれぞれの詳細情報をマウスのダブルクリックで表示させたり，地図と連動して申込み場所等を表示できること。また，集計結果はグラフ表示させたり，ＣＳＶ形式でデータ出力できること。

（４）高頻度利用者（閾値を設けて一定期間で申し込みの多い者）の検索ができること。
（５）苦情・問い合わせについて集計できること。
（６）排出場所の管理が行えること。排出場所管理機能は，本システムと一体管理され，背景地図を共用し，地図上にシンボルを登録することができること。また，登録したシンボルには，排出場所番号の他に収集曜日等の情報を関連することができること。シンボルについては，受付業務システム及び収集業務システムの画面にも表示可能できること。
４ 地図機能

（１）背景地図を更新した場合でも，入力した施設が継続表示されること。
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