仕様書
（委託業務の内容）

第１条　京都市（以下「甲」という。）は，受託人（以下「乙」という。）に対し，次に掲げる業務を委託するものとする。

　(1)　第２条から第４条までに掲げる業務

(2)　前号に掲げるもののほか，甲において必要と認める業務

（委託業務の実施目的）
第２条　京都市企業立地意向調査業務（以下「本業務」という。）は，京都市を含む関西圏内に本社を置く製造業，ソフトウェア業又は情報処理サービス業の企業を中心に抽出し，京都市への立地意向を持つ企業を把握すること，その他企業誘致を推進するに当たり，有益な情報を得ることを目的として実施する。

（委託業務の実施方法）

第３条　京都市を含む関西圏内に本社を置く製造業，ソフトウェア業又は情報処理サービス業の企業を中心に，郵送によるアンケートを実施するものであり，調査対象企業の抽出から，アンケートの実施（送付物作成，郵送，回収など），回答の取りまとめに至る一連の作業を対象とする。

２　乙は，業務の実施に当たっては，以下に定める事項を履行すること。

(1)　調査対象企業（アンケートを送付する企業）は，委託業務開始後の甲との協議を経て決定する。したがって，調査対象企業の抽出に当たっては，協議によって除外される企業があることを想定した上で，予め５，０００社以上の企業（個人事業主を除く。）を抽出すること。
(2)　送付物は，以下のとおりとすること。各送付物の仕様の詳細や追加送付物の有無及び詳細等については，委託業務開始後の甲との協議を経て決定するものとする。
ア　依頼文　　　（Ａ４サイズ１枚片面印刷を想定）
イ　調査票　　　（Ａ４サイズ１枚両面印刷を想定）
ウ　返信用封筒　（回答企業の送料負担が生じないもの）
エ　企業立地促進制度パンフレット
オ　その他案内等（Ａ４サイズ１枚両面印刷を想定）

(3)　アンケート回答企業の目標を５００社とすること。
(4)　アンケート結果の取りまとめに当たっては，回答結果とともに個々のアンケート回答企業に係る企業情報（乙が独自に保有するもので，提案書に記載した事項に係る情報など）についても整理すること。
（委託業務の成果品）
第４条　委託業務の成果品は，以下のとおりとする。

(1)　業務実施報告書（Ａ４数枚程度）
(2)　アンケート対象企業リスト
(3)　アンケート調査結果のデータ，原票（コピー可）
(4)　アンケート回答企業に係る企業情報（乙が独自に保有するもので，提案書に記載した事項に係る情報など）
２　前項の仕様は以下のとおりとする。
(1)　成果品はすべて紙ベースで作成し，提出すること。
(2)　「アンケート調査結果のデータ」及び「アンケート回答企業に係る企業情報」は，別途電子データファイルに取りまとめ，提出すること。
(3)　成果品として提出する電子データファイルの仕様（ファイル形式，データ項目など）については，業務開始後の本市との協議を経て決定する。
３　成果品は以下の場所に納品する。

　京都市産業観光局新産業振興室　企業立地推進担当

　その他，本市から指示する納品場所
