京都型農林業プロジェクト委員会設置要綱
平成２３年８月５日決定
（設置）

第１条　京都市農林行政基本方針に掲げられた重点項目の一つである「産業として魅力ある農林業の構築と担い手の育成」の実現を目指す観点から，京都の強みをいかした新たな農林業モデルについて具体化するため，京都型農林業プロジェクト委員会（以下「委員会」という。）を置く。

（組織）

第２条　委員会は，委員２０名以内をもって組織する。

２　委員は，学識経験のある者その他市長が適当と認める者のうちから，市長が委嘱する。

３　委員会に委員長及び副委員長を置く。

４　委員長及び副委員長は，委員の互選により定める。

５　委員長は，委員会を代表し，会務を総理する。

６　副委員長は，委員長を補佐し，委員長に事故あるときは，その職務を代理する。

７　委員会は，特定の事項を調査し，及び審議させるため必要があると認めるときは，部会を置くことができる。

（任期）

第３条　委員の任期は，選任された日から平成２４年３月３１日までとする。
２　委員は，再任されることができる。
（活動）

第４条　委員会は，次の各号に掲げる活動を行うものとする。

（１）京都型農林業モデルの具体化に係る検討及び調査等に関すること。
（２）前号に掲げるもののほか，市長が必要と認める事項に関すること。
（会議）
第５条　委員長は，委員会を招集し，その会議の議長となる。

２　委員長は，必要があると認めるときは，委員以外の者に対して，委員会への出席を求めることができる。

（委員会の庶務）

第６条　委員会の庶務は，産業観光局農林振興室農政企画課において行う。

（補則）

第７条　この要綱に定めるもののほか，委員会の運営に関し必要な事項は，委員長が定める。

附　則

（施行期日）

１　この要綱は，決定の日から施行する。

（経過措置）

２　第５条第１項の規定にかかわらず，最初の委員会は，市長が招集する。

資　料　１








