
平成２５年度市民参加推進フォーラムの取組について（案）

１　会議の運営
（１）フォーラムの開催

　　　年４回開催する。（１０月頃，１２月頃，３月頃を予定）
（２）今年度フォーラムが取り組むテーマについて
　　ア　『「協働の日（仮称）」の創設』について，具体的に何を目的として，誰を対象とし，どのような取組を展開するのが効果的であるかを検討する。
　　　（参考）事業名16「協働の日（仮称）」の創設
　　イ　まちづくり活動を担う主体相互の協働を円滑にするルールや指針などについて，市民同士で議論する場を設ける。その結果を踏まえ，フォーラムにおいて検討を行い，結果をとりまとめ公表することで，市民的議論が起きるようにする。
　　　（参考）事業名22「協働のルールや指針などを市民主体で考える取組の検討・実施」
　　※　フォーラムと協働で取り組むその他の事業については，事務局から本市事業の進捗状況や議論に必要な情報を収集・整理できしだい適宜報告し，フォーラムにおいて検討・提案を行う。

（３）自主勉強会

　　　委員の議論を補完し，委員間の情報共有を図るため，必要に応じて自主勉強会を開催する。
２　会議以外の取組　

　　フォーラムとして以下の取組を行い，会議の議論を補完する。
（１）市民参加円卓会議の開催

社会的課題を解決するために，まちづくり活動を担う主体同士の協働を円滑にするルールや指針などについて，既に活動に取り組んでいる主体同士が議論する場を設ける。
　　　
（２）市民公募委員サロンの開催

本市の設置する各審議会等に在籍する市民公募委員の交流を深めるとともに，それぞれの審議会での経験についての意見交換をすることで，今後の審議会委員としての充実した活動につなげる。
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