（法第8条関係）
（様式15）
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備　考
１　行為の場所における「所在及び地番」，「地目」及び「地積」については，生産緑地地区内行為の許可申請書の行為の場所と同じ内容を記載すること。
２　「行為の目的及び内容」について，同意をいただくものであり，できる限り具体的な内容を記載すること。
３　「所在及び地番」，「地目」及び「地積」については，当該生産緑地及び当該生産緑地と一団のものの区域等に含まれる生産緑地の登記事項証明書に登記されている内容を記載し，一団のものの区域等にある生産緑地の登記事項証明書，公図の写し及び地籍測量図（実測図でも可）を添付すること。
[bookmark: _GoBack]4　「権利者の住所」及び「権利者の氏名」については，登記事項証明書に登記されている所有権及び所有権以外の権利を有する者の住所及び氏名を記載し，同意した年月日を記載したうえで，実印を押印すること。この場合，同意者すべての印鑑登録証明書（発行日から3箇月以内のものに限る。）を添付すること。


