第３回　右京M (まちづくり)－１ (ワン)グランプリ募集要項

１　第３回「右京M－１（まちづくりワン）グランプリ」の開催について
（1） 開催概要
[bookmark: _Hlk135990114]・開催日時　令和７年１０月９日（木）午後３時～（受付は午後２時～）
（時間は予定です。事務局からの詳細連絡を御確認ください。）
・開催場所　サンサ右京（右京区役所）５階　大会議室
〒６１６－８５１１　右京区太秦下刑部町１２
・開催方法　右京の住みやすさや魅力を高めるまちづくり活動を募り、活動発表会（コンテスト）を実施します。発表について審査し、上位のまちづくり活動に対し、活動資金（上限あり）を贈呈します。金額は以下のとおりです。

	最優秀賞（グランプリ）１件
	上限２０万円

	優秀賞                １件
	上限１５万円

	入賞　                ２件
	上限１０万円


※上記活動資金の金額は予定です。変更になる場合があります。

（2） 応募について
[bookmark: _Hlk135299130][bookmark: _Hlk163131056][bookmark: _Hlk165536782]・応募期間　令和７年６月２日（月）から７月７日（月）までにエントリーしてください。エントリー後、８月８日（金）までに一次審査様式を提出してください。
・応募資格　主な活動場所が京都市右京区の団体、個人（任意団体や学生団体、企業等も応募可能です。ご不明な場合はお問い合わせください。）
・応募方法　ホームページの募集要領を確認の上、申込フォームからエントリーしてください。その後、一次審査書類の提出方法をお伝えします。
https://www.city.kyoto.lg.jp/ukyo/page/0000326190.html
[bookmark: _Hlk166078452]・書類選考　応募期間後に一次審査書類による書類審査を実施し、コンテスト出場可否を御連絡します。

（３）発表について
・コンテストでの発表は、１つの発表につき８分以内とします。
・発表は日本語で、パワーポイント等のパソコンでスクリーンに投影できるデータで作成してください。スライド枚数に制限はありません。
・発表者は３人以内、発表会場への来場は５人までを目安としてください。
・発表内容はこれまで取り組んできた実績と、これから取り組む予定のまちづくり活動の説明とします。


（４）審査について
・右京ファンクラブ運営委員が審査員となり採点します。
[bookmark: _Hlk135658537]・コンテストは審査員に加え、来場した右京ファンクラブ会員も採点に加わる予定です。
・合計点の上位より、最優秀賞、優秀賞、入賞２件となります。

（５）審査項目
以下の６項目を総合的に審査し、採点します。
・新規性、他にないアイデアであるか
・右京区の地域課題の把握、調査がされているか
・実現に向けた具体的な計画を含んでいるか
・持続可能性があり事業効果の継続が期待できるか
・他者とのつながりができ、広がる取組であるか
・これまでの取組実績

（６）その他
・コンテスト終了後に懇親会を開催します。右京ファンクラブ運営委員、右京ファンクラブ会員、他発表者の皆様と大いに交流を深めてください。
・書類選考の結果に関わらず懇親会への参加は可能です。詳細は結果通知で案内します。

（７）主催　右京ファンクラブ運営委員会、右京区役所

２　注意事項
・本コンテストの受賞者に贈呈するのは、まちづくり活動に対する活動資金であり、目的外へ使用されたことが確認された場合や、活動されなかった場合は、返金対応していただくことがあります。

３　お問合せ
右京ファンクラブ事務局（右京区役所地域力推進室 まちづくり担当）
巽、永田、中西　　
電話：０７５－８６１－１２６４
メール：ukyo-kikaku@city.kyoto.lg.jp







４　参考（スケジュール）

[bookmark: _Hlk135989611]募集開始
一次審査
結果通知、詳細連絡
コンテスト、懇親会
・・・７月７日（月）まで　申込フォームからエントリーしてください。
・・・８月下旬　右京ファンクラブ運営委員により書類審査します。
・・・９月上旬　一次審査結果及び詳細連絡を電子メールで
お知らせします。
・・・８月８日（金）まで　一次審査書類を提出してください。
送付先はエントリー後に御連絡します。
書類提出










・・・１０月９日（木）
[bookmark: _Hlk136260849][bookmark: _Hlk136260850]※コンテスト観覧、懇親会参加は、一次審査結果に関わらず可能です。
詳細は、事務局からの連絡を御確認ください。


